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SKRIFTLIGT SPØRGSMÅL 

 

Til Islands regering 

Skriftligt spørgsmål 

om obligationssagen i Island 

I juni 2016 gav den islandske regering det globale samfund et stort chok 

ved at varsko, at når kapitalkontrollen på Island ville blive løftet senere på 

året, da ville udenlandske investorer – heriblandt danske - blive tvunget til 

at give afkald på op mod 40 % af værdien af deres investeringer i island-

ske offshore kroná-obligationer; de såkaldte »gletsjerobligationer«, der i 

følge Wall Street Journal er blevet udstedt for ca. 15 milliarder danske 

kroner af op til finanskrisen i 2008.  

 

Nægtede de udenlandske investorer dette lød den opsigtsvækkende på-

stand, at deres penge ville blive indespærret på islandske konti med de 

facto negative renter (0,5 %) på ubestemt tid. 

 

Den 12. oktober 2016 ændrede det islandske parlament lovgivningen, der 

løfter den islandske kapitalkontrol, så beboere på Island nu igen kan flytte 

islandske kroner over grænsen. Det er første gang, at dette har været 

muligt, siden kontrollen for kapitalbevægelser blev vedtaget i 2008. Mens 

loven liberaliserer kapitalbevægeligheden for virksomheder og beboere i 

Island, gør loven det også klart, at dette ikke gælder for virksomheder og 

beboere udenfor Island.  

 

Dette er en klar forskelsbehandling af investorer på baggrund af national 

oprindelse og ifølge førende eksperter i strid med international lov og 

EEA/EØS-traktatens principper om kapitalens fri bevægelighed - her-

iblandt artiklerne 4, 40 og 41, som omhandler discrimination based on na-

tionality (artikel 4), restrictions on free movement of capital (artikel 40) 

samt restrictions on current payments connected with the movement of 

goods, services or capital (artikel 41). 

 

På den baggrund vil jeg gerne spørge Islands regering om følgende: 

 

 Vil Islands regering leve op til med international lov og EEA/EØS-

traktatens principper om kapitalens fri bevægelighed - heriblandt 

artiklerne 4, 40 og 41 i forbindelse med lovgivning om islandsk 
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kapitalkontrol vedtaget i det islandske parlament d. 12. oktober 

2016? 

 

 Hvordan vil Islands regering sikre, at diskrimination begrundet i 

nationalitet ikke sker i den vedtagne lovgivning af 12. oktober? 

 

 

København d. 11. november 2016 

Eva Kjer Hansen (V) 

 

 


